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研究集録の送付のお礼

　菊の香りに秋の訪れを感じる候となりましたが、校長先生におかれましては、ますますご清祥のこととお慶び申し上げます。

　平素から、本校の教育に格別のご理解、ご支援を賜りまして深く感謝申し上げます。

　さて、先日は、貴校の研究紀要をお送りくださり心からお礼申し上げます。貴校の研究の積み重ねを改めて確認させていただき、そのすばらしさに感激しています。是非、本校にも参考にさせていただき、本校でできることは、早速実践したいと思っています。

　現在、中央教育審議会、教育課程審議会をはじめ数々の答申や報告書が出され、これからの教育の方向が明らかにされてきておりますが、貴校の研究は、まさにこれらの先取りの研究といえましょう。この点多くの学校が大いに参考になると確信しています。これも校長先生のリーダーシップと熱心に研究に取り組んだ教職員の成果と深く敬意を表します。

　今後とも貴校の発展を心から祈念するとともに、本校のご指導の程をお願い申し上げます。

