安全教育の方針

目　的
· 自他の生命を尊重する精神をかん養する。

· 現在および将来のさまざまな環境における自己の生命の保全のための対策、適切な行動、生活のしかたを習得させる。

方　針
· 学校教育のすべての場を通して、安全教育を推進する。

· 安全管理の万全を期す。

· 児童が進んで安全に処する実践的な能力と態度を身につけさせる。

· 交通安全の指導の徹底を図り、交通法規を知ることによって、すすんで交通規則を守り、人命を尊重する社会人になるよう指導する。

· 地域、ＰＴＡ、関係諸官庁との連携を密にし、積極的に指導を受けるとともに、協力態勢を確立する。

交通安全指導
校内における指導、校外における指導の両面から交通安全指導を進め、交通事故防止の徹底を期す。
《校内における交通安全指導》

· 交通安全指導年間計画に基づいて、充実した指導を展開する。

· 毎月10日を交通安全強調日として、校内の指導を特に強化する。

· 警察署の協力を得て、校内で「交通安全教室」を開催し、交通安全についての理解認識の深化を図る。4年生以上の「交通安全教室」では、特に「自転車の乗り方」を重点的に取り上げ、車体点検の方法や自転車に関する法規についての理解、自転車走行の技能の向上を目指す。

· 校内の安全な歩行について指導を徹底する。
《校外における交通安全指導》

· 通学路を全児童に周知させ、通学路を通っての登下校を徹底する。

· ＰＴＡ校外指導部との連携のもとに、児童の登下校時の安全指導を推進する。

生活安全指導
日常生活における安全の重要性を理解させ、新しい事態や状況に遭遇したさいにも、正しい判断を働かせて適切、機敏に対処できる能力や態度を育成する。
· 《安全能力の育成》

· 安全に必要な事柄を理解させ、日常生活に潜む危険に気づかせ、きまりを守って安全　な行動ができるよう指導する。

· 遊具などの施設の正しい使い方を指導する。

· 地域の行事等への参加に際しての安全指導の徹底を図る。

《安全管理》

· 定期的（月1回）に安全点検日を設け、全職員が分担個所を点検し、安全確保に努める。

· 校外生活指導係やＰＴＡの校外指導部と連絡をとり、生活上の事故防止の徹底を図る。

· 安全教育関係組織
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