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　保護者会や学年、学級指導を通して、望ましい夏休みの過ごし方について、事前に次の内容を踏まえた指導の徹底を図る。
1． 規則正しい生活の指導
　精神的なゆるみが出やすくなる期間なので、事前に夏休み期間中の生活設計を立てる指導をする。保護者にも協力を呼びかけ、発達段階に応じた無理のない計画を立てさせる。特に計画的な家庭学習、早寝早起きや健康な食生活等の基本的生活習慣の形成を重視する。
2． 健康と安全の指導
　定期健康診断で発見された疾病については、夏休みに治療をするように指導する。
　水の事故および交通事故（特に飛び出しと自転車乗車中の事故）の防止について指導を徹底する。
3． 問題行動防止のための指導
　子どもたち同士でゲームセンターへ行くことを禁止する。また、金銭の貸し借りや、おごったりおごられたりする行動を慎むように指導する。
　特に万引きその他の非行について、指導を強化する。
　また、遠出をする時は「どこへ、誰と、何をしにいくか」を家族に伝えてからでかけるように指導する。
4． 地域の行事等への参加についての指導
　地域の行事には積極的に参加するよう指導する。
5． その他
　万一児童に事故が起きた場合は、速やかに校長へ連絡をすること。
