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冬休みの生活について

　１２月２６日より１月７日まで冬休みになります。年末・年始は子どもたちが自己の成長を振り返って、新しい年への希望を新たにするとともに、家庭や地域社会の一員としての自覚を高め、家族や地域の人々との心の触れ合いを深めるまたとない機会であります。

　ご家庭にとりましては、大変ご多忙の時期ではございますが、この機会にお子様の心身の健康を増進し、豊かな社会性を身につけさせ、一家そろっての団らんを体験させることは極めて重要なことと存じます。下記の事項に十分ご留意くださいまして、お子様が充実した冬休みを過ごせますようお願いいたします。

記

希望を新たにし、家庭や地域社会の一員としての自覚を高める
· 一年間を振り返り、新しい年に向けて新しい希望や目標をもつよい機会です。学習・生活の両面にわたって家族で話し合う時間を持ちたいものです。

· 家庭の仕事を分担したり、家族とのだんらんの経験を通して、家族の一員としての自覚を高め、家族との心の交流を深めることが大切です。

· 地域の伝統的な行事や、地域の人々の奉仕活動、文化活動に進んで参加することによって、地域社会の一員としての自覚をもち、豊かな社会性を身につけるようにしましょう。

規則正しく、心身ともに健康な生活を送る
· とかく生活が不規則になりがちな時期です。健康な生活を送れますよう、次の点にご留意ください。

· 夜ふかしが習慣とならないよう、就寝・起床の時刻について、家族で話し合って約束を取り交わしましょう。

· 暴飲・暴食をしないようご注意ください。

· うがい、手洗いを励行しましょう（特に外出先から帰宅した際に）

· 遊びについてもけじめをつけましょう。

・朝１０時までは、友だちを遊びにさそわないようにしましょう。

· 外で遊んでいても、夕方５時３０分には家に帰り着くようにしましょう。

· 外出の際には「どこへ、だれと行き、何時に帰るか」をはっきり告げてからでかけるようにしましょう。

· ゲームセンター、カラオケ、盛り場へは友だちどうしでは行かないようにしましょう。子どもだけでの遠出や夜間の外出もやめましょう。

冬休みを安全に過ごす
· 年末・年始は交通事故や火遊びによる事故も多い時期です。次の点について十分ご留意ください。

· 飛び出し、自転車の二人乗りやスピードの出しすぎは絶対にしない。

· 道路上での遊び（ローラスケートなど）はしない。

· 工事現場、駐車場、非常階段などの危険なところへは立ち入らない。

· 火遊びや子どもだけでたき火を絶対しない。

· 知らない人に声をかけられてもついていかない。

· 変なことをされそうになったら、大声を出して助けを求める。

そ　の　他
· 礼儀正しい生活のあり方や、お金の正しい使い方などについても家族でよく話し合ってください。

· 進んで気持ちよく挨拶をする。

· 正しい言葉づかいをする。

· お金（お年玉など）や物を大切に扱い、無駄遣いをしない。
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· 気がかりなことがありましたら、すぐに学校または担任にご連絡ください。
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