
○○小学校のみんながeq \o(\s\up 11(たの),楽)しくeq \o(\s\up 11(せいかつ),生活)するために、つぎのやくそくをしっかりeq \o(\s\up 11(まも),守)りましょう。

登校するとき
· 学校にくるじこくを守りましょう。　［○時○○分～○時○○分］

· きめられたeq \o(\s\up 11(つうがくろ),通学路)をeq \o(\s\up 11(とお),通)って、eq \o(\s\up 11(こうつうあんぜん),交通安全)にeq \o(\s\up 11(き),気)をつけてeq \o(\s\up 11(とうこう),登校)・eq \o(\s\up 11(げこう),下校)をしましょう。

学習するとき
· eq \o(\s\up 11(はや),早)くeq \o(\s\up 11(せき),席)について、eq \o(\s\up 11(がくしゅう),学習)のじゅんびをしましょう。

休み時間
· eq \o(\s\up 11(てんき),天気)のよい日は、eq \o(\s\up 11(そと),外)にeq \o(\s\up 11(で),出)てeq \o(\s\up 11(あそ),遊)びましょう。

· ろうかはeq \o(\s\up 11(みぎがわ),右側)をしずかにeq \o(\s\up 11(ある),歩)きましょう。

給食のとき
· よういができるまでしずかにまちましょう。

ほうかご
· eq \o(\s\up 11(よう),用)もないのにeq \o(\s\up 11(きょうしつ),教室)に入らないようにしましょう。

· 学校のeq \o(\s\up 11(どうぐ),道具)をかってにeq \o(\s\up 11(つか),使)わないようにしましょう。

下校するとき
· eq \o(\s\up 11(げこう),下校)のあいずがあったら、eq \o(\s\up 11(あそ),遊)びをやめてすぐにeq \o(\s\up 11(いえ),家)にかえりましょう。

· とちゅうでeq \o(\s\up 11(みちくさ),道草)をしないで、かえりましょう。

そのほか

· 学校にきたら、わすれものをeq \o(\s\up 11(と),取)りにeq \o(\s\up 11(いえ),家)にもどらないようにしましょう。

· べんきょうにeq \o(\s\up 11(つか),使)わないものやeq \o(\s\up 11(ひつよう),必要)のないお金はeq \o(\s\up 11(も),持)ってこないようにしましょう。

· ちこくしたり、けっせきするときは、eq \o(\s\up 11(れんらくちょう),連絡帳)でeq \o(\s\up 11(う),受)けeq \o(\s\up 11(も),持)ちの先生にとどけるようにしましょう。

○○小のやくそく








