平成○○年○月○○日

新入学児童保護者各位

○○立○○小学校長

○　○　○　○

入学式のご案内

万物の萌え出る季節となりました。このたびはお子様のご入学まことにおめでとうございます。○○○小学校職員一同こころよりお祝い申し上げます。

つきましては、平成○○年度入学式を下記の通り挙行いたしますので、お子様ともどもご出席くださいますようご案内申し上げます。

記

日　時
平成○○年○月○日（○曜日）　午前○○時○○分より開式

場　所
本校体育館

当日の流れ
当日は、次のように進行いたしますので、ご承知おきください。


· 受付時間　○時○○分～○時○○分　◆場所

· 受付方法

· 受付入り口で、お子様のお名前と、組の名前が書かれた「クラス名簿｣を受け取り、お子様の組の名を確認してください。

· 受付係児童より、お子様用、保護者用の靴箱の場所をご案内しますので、持参された上履きに履き替えてください。

· 受付で、就学通知書を提示してください。受付係が名簿で確認いたします。

胸花としおりをお受け取りください。

· お子様は受付係児童の誘導で、教室に入り入場まで待機します。保護者の方は、式場の保護者席でお待ちください。

· 入場　○時○○分
・開式　　○時○○分

 ◆閉式　○時○○分（予定）

· 保護者の方は体育館で、校長およびＰＴＡ会長のご挨拶をお聞きいただいた後、各教室での指導を参観していただきます。

· 各学級別に新入生全員、保護者全員、学校長、担任の集合写真を撮影します。

持ち物
・就学通知書・上履き（お子様用、保護者用）・袋（教科書等持ち帰り用）

· その他
・欠席、遅刻の場合は、事前に教頭あてご連絡ください

○○小学校　ＴＥＬ　○○○―○○○－○○○○
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記念撮影、下校








