清掃活動要綱

平成○○年○月○○日

· ○部

目　　的
· 児童が校内および地域を清掃する活動を通して、奉仕の精神を養う。

· 勤労を体験することによって、働くことの尊さや価値を見出させる。

· 協力して成し遂げる体験を通して、仕事に対する責任感や協力の態度を身につけさせ、好ましい人間関係を育てる。

· 生活環境の美化に関心を持たせ、清潔で整った環境構成に努める児童を育てる。

方　　針
· 校舎内外および地域の清掃活動全般を通し、環境美化活動を推進する。

· 教師と児童の協力作業による清掃活動を通して、勤労意欲の高揚および実践力の育成を図る。

· 児童の勤労体験を豊かにし、一定の秩序や規律を守り、自己を生かして積極的に働く姿勢を培う。

清掃活動
《校舎内外の清掃指導》

· 月曜日から金曜日までの昼休み後の２０分間に全校一斉の清掃活動を行う。

· 学期はじめと学期終わりに、全校一斉の大掃除を行う（４５分間）。

· 学期1回、学年・学級の枠をはずして、縦割りの班を編成し、学校全体で環境美化活動を行う。

《地域の清掃活動》

· ＰＴＡ○○部と協力して、学期1回、地区子ども会の組織による地区清掃美化活動を行う。

